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ţ  Rugăm cu insistentă Y 
I  pe onoraţii cetitori, cari ţ  
\  au primit pînă acu „Apă- S 
|  rarea Naţională“ , să bine- (
I vofască a achita cît mai ; ■ 

curînd abonamentul sau a .
, se declara în scris ca abo- , 

nenti; de altfel nu vor 
;> primi numerile următoare. ,
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Cernăuţ, 23 Ian. 1907.

Una din cele mai mari scăderi, 
de cari sufere neamul nostru în 
această ţară, este desconsiderarea 
limbt-i romîneşti de cătră toate 
oficiile şi diiegătoriile publice.

Daunele, cari nu întîrzie a cade j 
în urma acestei ţinute ostile, în | 
circa uoastră, sînt uu numai mo- i 
rale, ci şi materiale. Fiind ele de 
tot multiple şi atît de cunoscute, 
incit nu credem să fie Romîn la 
noi iu ţară, care să nu fi simţit 
efectul lor, fie în sufletul, fie iu 
punga sa, sîntem dispenzaţi de 
euuraărarea lor. Voim însă să re- 
veuim asupra motivelor acestei des
considerări şi ne oprim pentru 
astăzi ia unul singur dintre ele, 
care fiind dintre cele mai caracte
ristice şi de o netăgăduită impor
tanţă, ni va da desluşiri neaştep
tate şi surprinzătoare.

Vom vorbi despre lipsa de na
ţionalism adevărat la advocaţii 
noştri romîni.

Intre toate profesiunile libere, 
accesibele gradelor academice, pro
fesiunea advocatorică este în ţara 
şi imperiul nostru nu numai cea 
mai liberă, ci iu urma indepen
denţii stării, şi cea mai influentă. 
Mulţămită acestei independenţe, 
mărginite uumai de unele împre
jurau reclamante de cinstea stării, 
advocatul dela noi poate deveni, 
cu toate reminiscenţele timpului 
mediaval, simţite şi astăzi, despre 
preponderanţa feudală a nobilimii, 
nu uumai membru al parlamentu
lui, ci şi sfetnic al CoroaDei. Fiind 
destoinic şi capabil îşi poate uşor 
croi soarta sa, fără să poarte grija 
celei mai însemnate responzabili- 
tâţi pentru ţinuta sa cît de intran
sigentă, pentru vorbele şi faptele 
sale cît de naţionale, cari îi pot 
numai mări reputaţia, vaza şi 
puterea. Factul acesta l-am pute

ilustra priu nenumărate cazuri con
crete luate din viaţa popoarelor 
austriace, mai înaintate în cultură 
şi înzestrate cu o mai bine des- 
voltată conştiinţă naţională decît 
noi —  să gîndim uumai la Cechi 
—- dacă cadrele restrînse ale acestui 
articol ar îngădui o atare deviare. 
Pentru astăzi ne vom mulţămi uu- I 
mai cu constatarea, care o poate 
face fiecare dintre noi, că nu trebue 
să alergăm aşa departe, pentru a 
dovedi, că şi-u această privinţă 
sîntem retrograzi, ci e de ajuns să 
privim numai la acel popor 
conlocuitor cu noi, care uu-i 
mai înaintat în cultură, dar 
cu mult mai conştient de chemarea 
şi aspiraţiunile sale, la poporul ru- 
tean, vechi şi neîmpăcat antagonist, 
pentru a ne convinge, că pe cîud 
advocaţii ruteni ştiu să facă naţio
nalism adevărat, advocaţii romîni 
nu fac decît doară —  bani.

Şi să nu se creadă, că cerem j 
dela advocaţii noştri cel mare lucru, 
deşi bărbăţia dovedită de advocaţii 
romîni din Ungaria ni-ar instrui 
şi la aceasta. Nici uu pretindem 
să-şi schimbe vederile politice, nici 
nu cerem să renunţe ia prinţipiile 
şi să denege convingerile lor, nici 
nu voim să-şi neglijeze starea şi 
vocaţiunea, care este la noi sin
gurul lor mijloc de existenţă, ci 
le-am fi mulţămitori, dacă jertfa de
pusă de dînşii pe altarul naţiunii 
ar consta deocamdată măcar în al
cătuirea tuturor petiţiilor şi cereri
lor, mai ales însă a tuturor pîrilor 
făcute pentru partidele romîne în 
limba romînească.

Şi iată de ce.
Orice petiţie sau pîră înaintată 

unei diregătorii trece prin mîna 
mai multor funcţionari, cari trebue 
s’o cetească şi s’o resolveze, şi 
ajunge la caz de recurs, apelaţ'e 
sau reviziune îu contra hotărîrilor 
instanţelor inferioare, la diregăto- 
riile centrale sau şi la sfetnicii 
Coroanei. Dacă este ea alcătuită 
în limba romînă, e evident că 
poate fi înţeleasă numai de 
cei ce cunosc această limbă în grai i 
şi scris, ceea ce astăzi nu se poale 
zice ni i despre toţi funcţ:onarii 
romîni, necum despre mulţimea 
covîrşitoare a funeţi marilor buco
vineni, străini de limba sau chiar 
şi de ţara noastră, şi nici decum 
despre funcţionarii instanţelor su
perioare diu capitala învecinatei 
Galiţii, dela care depindem încă,

spre nenorocirea noastră, în multe 
privinţe, sau din depărtata capitală 
a imperiului.

Dintre toate diregătoriile publice, 
poporul nostru are mai mult de a 
face cu tribunalele, faţă de cari în
drumătorul şi apărătorul său e 
totdeauna advocatul. Acesta face 

I pîra, el îl reprezintă la audienţa 
orală înaintea tribunalului, el îi 
scrie apelaţia şi reviziunea sau 
respunsurile la acestea.

Ori-cine îşi poate uşor închipui 
marile foloase aduse neamului de 
acel advocat, care ar alcătui toate 
aceste scrieri în limba romînească. 
Faptul acesta, repetat cu perse ve- 
ranţâ în toate cazurile date şi imitat 
de toţi advocaţii romîni dela noi 
—  şi graţie Domnului, tot avem 
ni. numai la ambele tribunale, ci 
şi la sediul celor mai multe preţuii 
în ţinuturile romîneşli cîte unul 
sau mai mulţi advocaţi romîni, —  

i ar aduce cu sine, că toţi funcţio
nalii ataşaţi pe lingă judecătoriile 
noastre, ar trebui să ni cunoască 
graiul, mai departe că nu numai 
la curtea de apel din Leov, ci şi 
la curtea de casaţie din Viena ar 
trebui să se iustitue cîte un senat 
complet de judecători romîni pentru 
pertractarea şi resoivarea tuturor 
apelaţiilor şi reviziunilor romîueşti.

Astăzi avem pe lîngă curtea de 
apel şi cea de casaţie cîte unul 
sau doi consilieri romîni, şi, şi 
a eştia numai intimplător, dacă viu 
la rînd să avanzeze şi nu sînt —  
preteraţi. Ba, la curtea de casaţie 
din Viena consilierii romîni buco
vineni sînt, dacă cunosc limba ru- 
teană, a cărei cunoştinţă e o con
diţie pentru înăintarea lor, referenţi 
în procese'e Rutenilor Bucovinei 
şi ai Galiţiei, peeînd în procesele 
noastre, ale Romînilor, purtate toate 
ab ovo îu limba germană, referatul 
se încredinţează consilierilor ger
mani din provinciile apusene ale 
imperiului, cari n’au, fiieşte, şi 
nici uu pot avea, nici cea mai 
lacunară cunoştinţă despre felul de 
trai şi gîndire, despre datinele şi 

j obiceiurile poporului uostru, mo
mente, cari nu odată hotăresc 
soartea unui proces întreg.

Aceste şi nu altele sîut motivele, 
cari ne îndeamnă să facem cel mai 
călduros apel la toţi advocaţii ro
m ul dia ţară, ca să alcătuiască 
toate scrierile lor destinate pentru 
diregătorii, şi mai ales cele pentru 
judecătorii, numai romîneşte, o faptă,

care li va cîştiga merite ueperitoare 
pentru binele obştei romîne, con
tribuind ei prin aceasta în mod 
detot însemnat la lărgirea cercului 
de competenţă a graiului uostru pe la 
toate diregătoriile publice, la recuce
rirea locului de onoare al lirnbei 
romîneşti ca prima limbă a ţării, 
loc cedat din nepăsare şi neglijenţă 
lirnbei rutene, la crearea de au- 
spiiii mai favorabile pentru jude
cătorii romîni şi în fine la adăpos- 
tirea poporului îutreg de daunele 
căuzate prin judecăţi pierdute din 
pricina, că judecătorii nu-i cunosc 
nici graiul nici traiul.

Şi să nu ni se obiecteze, că ad
vocaţii, făcîndu-şi studiile în limba 
germană, nu cunosc terminologie» 
juridică romînească, nici să nu ni 
se zică, că ar face mari greutăţi 
şi judecătorilor xomîni, cari s’ar 
afla în aceeaşi situaţie neplăcută, 
fiindcă legile regatului romîn, diu 
care se pot scoate toţi terminii ue- 
cesaii, sînt adunate în ediţii atît 
de ieftine, îucît pot fi cumpărate 
fără jertfă simţitoare pecuniară atît 
de advocaţii, cît şi de judecătorii 
noştri, la care trebuie să presupunem 
şi oareşicare grad de bunăvoinţă; 
şi apoi puţinii advocaţi ruteni 
luptă cu aceleaşi greutăţi şi totuşi 
scriu în limba lor, rupîndu-ni şi’n 
această direcţie, pe zi ce merge 
terenul de sub picioare.

Aşteptăm cu toată nădejdea, ca 
advocaţii noştri să-şi documenteze 
naţionalizmul lor odată şi într’o 
direcţie salutară şi folositoare nea
mului şi promitem, că în scurt 
timp vom reveni în chestie cu 
cazuri şi mai concrete.

I. O. T.

Cătră fraţii litiganţi —  şi împă
carea Romînilor desbinaţi.

Sub acest titlu am primit doauă 
articole şi anume primul iscălit de 
oficiul parochial, şcolar şi cel comu
nal din Pătrăuţ pe Şirete, ear al 
doilea ceva mai meritorie dela învă
ţătorul V. Strachină din Rădăuţ. 
Ambele articole tratează desbinarea 
actuală în tabăra romînească şi ter
mină apoi cu dorinţa unei împăcări 
grabnice a fraţilor litiganţi.

N ’am reagat pînă acu la aceste 
articole, deoarece designarea unui juriu 
de arbitriu compus din cel mult
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A PARA KE A NAŢIONALĂ.

doaua persoane de încredere ale fie
cărei părţi litigante propus în arti
colele respective, ne pare pe cît de 
mrealizabil pe atît de naiv mod de 
împăcare. Noi am accentuat pînă 
acu aproape în fiecare număr al 
»A. N . «, că dorim din toată inima 
o pace perfectă în tabăra Romînilor 
disbinaţi la timpul său prin unel
tirile ticăloase ale unui Florea Lupu 
şi A. Onciul. Pacea aceasta, dorită 
de noi precum şi de toţi fiii sinceri 
ai neamului, credem însă că e reali
zabilă numai astfel, dacă toate ele
mentele bune, remase pînă acu neîn- 
fluinţale de axioma companiei I/upu- 
Onciul »scopul înavuţirei proprie şi 
râdicării la mărire pe spatele ţă
ranului neştiutor sfinţeşte mijloacele», 
se vor reoonsolida lucrînd apoi în 
unire pentru binele neamului.

Prin alcătuirea unui juriu de 
arbitriu în sensul oficiilor din Păt- 
trăuţ pe Şirete s’ar putea ajunge 
numai îmbrăţăşiri nesincerc din partea 
lui Lupu et comp. — nici cînd însă 
o reunire a tuturora spre binele na
ţiunii.

Şi părerea, că tinerimea univer
sitară ar fi chemată să împace păr
ţile litigante, profesată de dl Dr. 
Sexlil Puşcariu în »Junimea L i
terară* ne pare tot atît de naivă, 
ca şi aceea a oficiilor din Pătrăuţ.

Am stat şi vom sta pururea pe 
punctul de vedere, că tinerimea uni
versitară să nu se amestece în po
litică militantă; ştim, că şi dl Dr. 
Puşcariu, venind numai înainte de 
puţine luni în Bucovina, a fost de 
acord cu noi în această privinţă. 
Metamorfoza aceasta atît de neaş
teptată şi urgentă în vederile d-lui 
Dr. Puşcariu, care o vom discuta 
mai pe larg, trebuie să o atribuim 
aceluiaş moment, prin care se simte 
îndemnat dl Constantin Morar din 
Pătrăuţ de a cerşi iscâlduri »împă- 
căţive« ! ! !  în Suceavă şi în 
district.
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„APĂRAREA NAŢIONALA“ iN ŢARA.
Din Viena.

Primirea delegaţiei bucureştene în Yiena.
In 17 Ianuarie la oarele 7 sara a 

sosit în Viena delegaţia bucureşteană în 
frunte cu primarul C a n t a c u z i n o .  
Deja cu multe oare înainte de sosirea 
trenului se observa pe străzile, unde era 
să treacă oaspeţii, îndeosebi însă in îm
prejurimea gării »Staatsbahn« o mişcare 
extraordinară. Intre cei dintîi sosiţi la 
gară a fost primarul Dr. L u e g e r ,  care 
a ţinut să asiste în persoană la pregă
tirile de primire. Mai tîrziu sosiră şi 
viceprimarii Dr. N e u  m ay  er, Dr. 
P o r z e r  şi H i e r t h a m m e r  precum şi 
marşalul provincial prinţul L i e c h t e n 
s t e i n .  Colonia romînă a fost reprezen
tată prin colonelul Lupu, doctorul Popa 
cu doamna, Dr. Turcu cu fiica sa (in 
frumos costum naţional), Dr. Moldovan 
cu fiica, Dr. Ciurcu, Dr. Sturza cu 
doamna, Dr. Lazar Popovici cu doamna, 
Dr. Cupare8cu cu fiica, profesorul Dima 
din Braşov, Dr. Cioban ş. m. a. precum

şi societatea academică »Romînia .Tună« 
in corpore.

Intru întimpinarea oaspeţilor a plecat 
pînă la Marcheg, la graniţa Ungariei, o 
deputăţie a consiliului comunal condusă 
de consilierii Weiss, Kircbner şi Blotz- 
berg, iar în numele coloniei romíné colo
nelul Lupu şi Dr. Ciurcu. îndată ce 
trenul întră în staţie, resunară zgomo
toase aclamaţiuni şi strigăte »Trăiască 
Romînii«. Primarul Dr. Lueger bineven- 
tînd pe oaspeţii a zis între altele: »Noi 
Vienejii vedem în această vizită a 
D-voastră semnul vădit al intimei legă
turi dintre populaţiunea vieneză şi na
ţiunea romînă. Oraşul Viena e situat pe 
malurile aceluiaş fluviu, care scaldă fru
moasa D-voastră ţară. Fie ca apele lui 
să ducă in patria D-Voastră dimpreună 
cu salutările noastre, mărturia viei şi 
credinciosei noastre prietenii«

După primarul Dr. Lueger a vorbit 
în numele coloniei romíné din Viena ze
losul membru Dr. Lazar P o p o v i c i ,  
bineventînd pe oaspeţi cu cuvinte căldu
roase, iar damele romíné au predat pri
marului Cantacuzino frumoase buchete 
de flori.

Primarul C a n t a c u z i n o ,  mulţămind 
pentru primire, a adresat d-lui Dr. 
Lueger între altele următoarele cuvinte: 
»Splendida primire de azi va face de sigur 
ca legăturile intime de nestrămutată prie
tenie, ce unesc din timpuri vechi po
poarele, din cari facem parte, să se în
tărească şi mai mult pentru viitor«.

In nesfîrşitele aclamaţiuni ale poporu
lui grămădit pe strade porni apoi cor
tegiul spre otelul »Elisabeth«. Foarte 
multe prăvălii şi cu deosebire pe Favo- 
ritenstrasse, erau decorate cu steaguri 
romîneşti.

Sara a aflat loc un banchet mai intim, 
la care au participat afară de oaspeţii 
sosiţi acei membri ai conziliului comunal 
vienez, cari au vizitat împreună cu Dr. 
Lueger expoziţia din Bucureşti.

A  doua zi au vizitat delegaţii bucu- 
reşteni, fiind însoţiţi de viceprimarul Porzer 
şi alţi consilieri comunali, cele mai în
semnate etablisementele din Viena.

La oarele 7 seara a aflat loc în sala 
magistratului un banchet oficios dat de 
cătră reprezentanţa Vienei în onoarea 
delegaţilor romîni. La banchet au par
ticipat 250 de persoane.

Şirul toastelor frumoase au fost inau
gurat de primăriul Dr. L u e g e r ,  care 
a toastat în sănătatea monarhilor, a împă
ratului Francis losif şi a regelui Carol.

Respunzînd primăriul Bucureştiului 
C a n t a c u z i n o ,  vorbeşte de senti
mentele sincere, ce le-a nutrit Dr. Lueger 
faţă de neamul romînesc şi promite so
lemn, că drept recunoştinţă, va stărui, 
ca o stradă principală din Bucureşti să 
se numească în viitor estrada Kari Lueger«. 
Terminînd apoi vorbirea sa întreruptă des 
prin aplauze furtunoase, toastează întru 
înflorirea reşedinţei Habsburgice Viena.

Mareşalul provincial, prinţul L i c h t e n -  
s t e i n ,  vorbind de trecutul glorios al 
poporului romín, zice între altele: 
»Neamul romînesc a suferit mult în de
cursul vremurilor trecute. Toate încer
cările ale sorţii le-a înfruntat însă cu 
bărbăţie rară. Invaziunile hordelor bar
bare au fost respinse în trecut cu mult 
eroism. Un proverb romín zice: »apa 
trece, stîncele remîn«. Astfel a remas şi 
poporul romín, dovedind la Plevna din 
nou virtutea strămoşească. La expoziţia 
recentă din Bucureşti au dovedit Romînii 
progresele frumoase ce le-au făcut în 
timp de tot scurt pe terenul industriei, 
înrolîndu-se astfel în rîndul popoarelor

celor mai progesate. Trăiască şi înflorească 
poporul romín de pretutindeni«.

Directorul magistratului din Viena 
Dr. W  e i s k i r c h n e r, luind cuvîntul, 
doreşte, ca legăturile bune între Viena 
şi Bucureşti să fie vecinice.

Viceprimarul din Bucureşti Dr. 
C i u r c u  mulţămeşte D-rului Lueger 
şi consiliului comunal vienez pentru sin
cera şi grandioasa primire şi ridică apoi 
pocalul său în sănătatea acestora.

Consilierul comunal Dr. K l o z b e r g  
toastează iu sănătatea ambasadorului ro
mín Lahovari.

Ambasadorul L a h o v a r i ,  amintind 
reiaţiunile bune, ce au existat pururea 
între Austria şi Romînia, scoate în relief 
sentimentele sincere, ce nutresc vienezii 
în frunte cu primarul Dr. Lueger faţă 
de poporul romín.

In numele coloniei romîneşti vorbeşte 
Dr. L a z a r  P o p o v i c i  relevînd deo
sebită amabilitate a Vienezilor faţă de 
Romîni, îndeosebi faţă de membrii 
coloniei romíné.

Viceprimarul Dr. N e u m a y e r  vor
bind de trecutul glorios al Romînilor, 
rădică păharul în sănătatea damelor ro
míné.

Şirul toastelor oficioase îl încheie apoi 
deputatul S c h n e i d e r  mulţămind R o
mînilor pentru primirea frumoasă în Bu
cureşti din incidentul expoziţiei şi ter
mină zicînd : »nobilul popor romînesc să 
trăiască şi să înflorească«.

La banchet au tost cetite de cătră 
viceprimarul Hirthammer şi telegramele, 
cari au fost trimise împăratului Francisc 
losif şi regelui Carol precum şi actua
lului miuistrului-president Cantacuzino.

* * *

Toate jurnalele din Viena publică ar
ticole lungi de bineventare, accentuînd 
unanim însemnătatea vizitei bucureştene 
pentru desvoltarea referinţelor economice 
între Austria şi Romînia.

* * *

»Deutsches Volksblatt«, »Deutsche 
Zeitung«, »Deutsches Tagblatt«, »Reichs- 
post« şi celelalte jurnale acreditate par
tidului »Christlich soziale afirmă, că o 
primire mai grandioasă nu se poate face 
nici monarhilor.

* * *
»Clubul romín« împreună cu soc. acad 

»Romînia Jună« au aranjat în onoarea 
delegaţilor bucureşteni în 22 Iauuarie 
un comers festiv, la care au participat 
şi reprezentanţii consiliului comunal 
vienez, precum şi alţi prieteni ai R o
mînilor.

* * *
Din incidentul banchetului dat în 

onoarea Romînilor au sosit la adresa 
d-lui Dr. Lueger mai multe telegrame 
de aderenţă aproape dela toate societăţile 
din Transilvania, ear din Bucovina dela 
soc. acad. »Junimea« din partea inteli
genţei romíné din Cernăuţ şi din partea 
Romînilor grupaţi în jurul »A. N.«

In telegramele din chestie s’a exprimat 
domnului Dr. Lueger îndeosebi mulţă- 
mită pentru bunăvoinţa, cu care au fost 
primiţi în Viena din anul 1894 memo- 
randiştii transilvanieni.

* v *

Despre decursul comersului festiv voi 
trimite raport detailat.

Corespondentul. 

Din Şirete,
La adunarea generală a cabinetului 

de lectură »Renaşterea« din Şiret în 3 
Ianuarie st. n. s’au ales următorii domni 
în comitet:

Preşedinte: Const. Gramatovici. Vice
preşedinte : E. cav. de Soroceau. Cassar:
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Simion Silion. Secretar : Ştefan Popovici. 
Bibliotecar: Uarion Colomiţchi. In co
misia judecătoare: Preşedinte: Mihai 
Stefaniuc. Vice-preşedinte: Vasile Ber- 
linschi. Secretar: E. Leontovici. Membrii 
hotăritori: Nicolai Gramatovici şi Nicolai 
Nastasi. Societatea are vr’o 50 de membrii, 
îi sermană şi luptă greu. Domnii din 
oraşul Şiret şi de prin împrejurime sînt 
rugaţi ca s’o sprijinească din resputeri 
fără deosebire de stare, întrînd în 
sinul ei.

* * *

In 9 Ianuarie st. n. s-au ales la adu
narea generală a societăţii pentru aju
torarea celor bolnavi în comitet urmă
torii domni: Preşedinte: Părintele 
Orest Dlujanschi. vicepreşedinte: Apollo 
Patraş, cassar: Mihai Stefaniuc,
secretar: Ştefan Popovici, controlori: 
loan Popovici şi Eugen Colomiţchi. So
cietatea îi sărmană, a existat, s’ar pute 
mai-că spune pînă acu numai pe liîrtie. 
După constituirea comitetului a aflat loc 
o petrecere a burgezimei în localităţile 
Internatului, Succesul a fost slab. Cred, 
că nu-i cu cale a primi la astfel de pe
treceri şi Ruşi şi cel mai puţin servitoare 
ruseşti, cari sînt în oraş năimite pe la 
jidovi. Ii doară o petrecere a burgezimei 
romîne şi nu a servitoarelor. Ştiu, că la 
petrecerea de an au produs primirea ser
vitoarelor mari neplăceri intre oaspeţi.

Tutoveanu.

Dela fraţii din Ardeal.
Profesorul Busiţia dela gimnaziul din 

Beiuş a fost oprit din partea ministeriu- 
lui de culte de a mai fi conducătorul 
corului de acolo, carele a excelat astă- 
vară in Bucureşti.

* * *
înregistrăm un fapt ce merită să fia 

imitat în interesul ţăranilor noştri. D-nii 
Dr. Vlad, Dr. Vaida şi Dr. Bontescu şi-au 
rescumpărat felicitările de anul nou dînd 
administraţiei »Poporului romîn« cîte 20 
cor. cu scopul, că pentru această sumă 
să se trimită sus numita foaie gratuit la 
ţăranii romîni săraci doritori de carte.

I ¥f * *
Ministrul de interne, contele Andrassy 

a nimicit sentinţa adusă de vicecomitele 
comitatului Huneadora, carele redusese 
pedeapsa protopretorelui din Ilia şi a 
întărit sentinţa prin care advocatul Dr. 
Ştefan Rozovan este osîndit pentru agi
taţie la 2 săptămîni temniţă şi 200 cor. 
amendă.

* * *
Dieta din Ungaria după o pauză de 

2 săptămîni şi-a reînceput activitatea cu 
continuarea discuţiei asupra bugetului 
ministerului de culte. Din multele vorbiri 
amintim numai pe cea a deputatului 
Hentz, care a disecat toată activitatea 
ştiinţifică a Academiei, a societăţii geo
grafice şi a univerzităţilor ungureşti. A 
fost un aspru şi sincer rechizitoriu, al 
cărui rezultat a fost întristător pentru 
orice inimă de »bun patriot«. E l se 
poate resuma intr’unn singur cuvînt: 
falimentul culturii ungureşti.

Dintre Romîni a vorbit Dr. Petrorici 
despre chestiunile instrucţiei publice con
vingător şi cuminte.

* * *
Contra deputatului renegat C. Burdia 

s’a anunţat caz de incompatibilitate. 
Comisia dietală de incompatibilitate va 
pertracta cazul acesta îu 1G Ianuarie.

* * *
In chestiunea alegerii dela Lugoş s’a 

început în 17 1. c. investigaţia. Vor fi 
ascultaţi 202 martori. Ca apărător fun-* 
gează dl Dr. Vaier Branisce.

• •  * •



Nr. 6.

Ministrul de agricultură şi-a pus de 
gînd să colonizeze pe Ciangăii, cari ar 
dori să se întoarcă din B u c o v i n a  şi 
America, în jurul Devei. De-ocamdată e 
vorba de 120 familii cu aproape 1000 
de suflete.

Colonizările noi se fac pentru întărirea 
elementului unguresc.

¥ # *
Ancheta învăţătorilor romîni gr. or. 

ţinută la Sibiiu în chestiunea ameliorării 
salarelor învăţătoreşti a primit o rezo- 
luţiune, care culminează îu aceea, ca să 
se facă tot posibilul ca salarele învăţă
torilor rom. gr. or. să fie urcate din mij
loacele de cari dispun parochiile în aşa 
măsură, ca să fie egale cu salarele învăţă
torilor celorlalte naţionalităţi din ţară. 
La caz că aceasta nu s’ar pute realiza, 
să se apeleze la ajutorul statului, dar cu 
condiţia, că autonomia bisericii noastre 
să nu fie ştiibită.

* * *
In 9 Martie a. c. se aranjază în Buda

pesta o mare şezătoare cu concursul 
tuturor univerzitarilor din întreaga Un
garie. Această şezătoare va consta din 3 
părţi; partea primă adevărata şezătoare 
reprezintă portul ambelor sexe după dife
ritele ţinuturi romîneşti, cîntîndu-se mai 
multe arii naţionale ; partea a doua ba
lada Brîncoveanu de I. Mureşianu sub 
dirigenţa D-rului L. Domida cu acompa- 
niarea unei capele militare; partea a 
treia un salon romînesc. partea artiştilor 
şi anume o întrunire de ceai la 5 oare 
d. a. pentru care s’a compus anume o 
scenată, din a cărei predări în mod con
secvent fiştecare artist va pute prezenta 
arta sa la pian, violină, voace etc 

❖  * *
Dl George Munteanu-Murgoci, pro

fesor la univerzitatea din Bucureşti, a 
ţinut Joi sara în limba germană o con
ferinţă în sala festivă a facultăţii de 
filozofie din Budapesta. A voi bit despre 
»Stratificarea geologică a Carpaţilor de 
sud* După conferinţă s’a dat în onoarea 
conferenţiarului un banchet la hotelul 
Panonia din partea elitei maghiare.

* * *
Cei trei condamnaţi în procesele »Dra

pelului« din Lugoj, Dr. Ştefan Petro- 
vici deputat, Dr. Corneliu Jurca advocat 
şi M. Gaspar diacon, vor întră în 1 
Februarie în temniţa de stat la Seghedin 
spre a-şi împlini osînda. —  Procurorul 
din Timişoara a cerut deja suspendarea 
imunităţii deputatului Dr. St. Petrovici.

Ştiri locale şi din ţară.
Numiri. Majestatea Sa împăratul a 

numit pe prof. extraordinar de la fa
cultatea teologică din Cernăuţ, dl Dr. 
V. Tarnavschi prof. ordinar pentru stu
diul biblic al T. V. — D-na Stefania 
Jemna a fost numită directoară a şcolii 
superioare de fetiţe gr. or. din Cernăuţ, 
strada lui Cherescul. Felicitările noastre.

Personalii. î. P. S. S. Păr. Arhiepiscop 
şi Mitropolit Dr. V. de Repta a plecat 
Duminică Dimineaţa în 20 1 c. la Viena 
spre a lua parte la desbaterile din casa 
magnaţilor. Conducerea consistoriului a 
luat-o în samă 1. P. C. S. arhimandritul 
şi vicariul general Miron Calinescu.

Teologii absolvaţi d nii Ioan Tipa, 
Petru Străinul şi Ioan Luţia au fost hi
rotoniţi în presviteri. Parohul din Po- 
jorîta dl Eus. Constantinovici a fost 
aprobat de cătră consistoriu de asistent 
a protopresviteriei Cîmpulungului.

Jubileu. Cunoscutul capelmaestru a rnu- 
sicei militare dela reg. 41 de ini. din loc, 
dl Victor Kostelecki serbează în 2 Faur 
a. c. jubileul său de 40 ani de serviţ, 
25 ani de cînd se află în Cernăuţ şi 20 
ani ca capelmaistru. D -Sa e cunoscut 
lumii musicale ca un componist bun şi 
foarte activ. Pe terenul muzicei naţionale 
romîne s’a excelat cu mai multe hori,

• •  # •
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marşuri şi potpouriuri reuşite. Sub con
ducerea sa musică militară a regimentului 
nostru a ajuns a ocupa un loc între pri 
mele capele militare.

Balul „Junimei“ . Societatea academică 
»Junimea« are onoarea a invita la 
Balul, care se va aranja Joi la 7 Fe
bruarie st. n. 1907 în localităţile socie
tăţii Filarmonice. Cernăuţ, în Ian. 1907. 
Iosif Vihovici, preşedintele societăţii. 
Începutul la oarele 8 ‘/ a sara. —  Preţul 
de Intrare: 8 coroane de persoană. — 
Loja 40 coroane.

Comitetul aranjator: Dr. Eusebiu 
Antonovici, Uie Bacinschi, Longhin Ba- 
culinschi, Iancu Ba'moş, Grigore Bîrtoi, 
Ştefan Berar, Epaminonda Bocancea, 
Dr. Vasile Bodnarescu, Vasile Bolocan, 
Lazar Bolohan, Ion Boşniag, Dr. Eug. 
Botezat, Dr. Teofil Bondevschi, Alex. 
Buga, Ipolit Calinescă, Emanuil cav. de 
Cercavschi-Ielitta, Nicu Ciobotariu, Oct. 
Ciupercovici, Dimitrie Cojocariu, Ion 
cav. de Cuparencu, Constantin Dra- 
cinschi, Silviu Dragomir, Dr. Iancu cav. 
de Flondor, Nicu cav. de Flondor, Oton 
cav. de Flondor, Tudor cav. de Flondor, 
Emilian Forgaci, Dr. Vasile Gaina, Dr. 
Octavian Gheorghian, Dr. Vas. Gheorghiu, 
Dr. Radu cav. de Grigorcea, Barbu 
Grigoroviţa. Ion Grămadă, Dr. Maxim. 
Hacman, Dr. Victor Hnidei, Dr. Cornel 
Homiuca, Nestor Hudema, Dr. Alexandru 
baron Hnrmuzachi, George Iacubovici de 
Boldişor, Eugen Iliuţ. Oton Iliuţ, Traian 
Iliuţ, Aurelian Isopescu, Dr. Constantin 
Isopescul- Grecul, Emilian Isopescu, 
George Jemna, Alfred cav. de Kal- 
mulcki, Amuliu Litviniuc, Numitor Lit- 
viniuc, Dimitrie Lomicovschi, Orest Luţia, 
Dr. Iuliu Malinaş, Aurelian Mihăescu, 
Aurelian Moldovan, Aurelian Morariu, 
Teofil Nichitovici, Aurelian Percec, Con
stantin cav. de Petraşcu, Octavian Pe- 
trescu, Victor Petrescu, Octavian Po- 
pescu. Dr. Modest Popescu, Dorimedont 
Popovici, Alecu Procopovici, Arcadie 
Procopovici, Dr. Eudoxiu Procopovici, 
Dr. Sextil Puşcariu, Ernest Rabener, 
Dr. Ştefan Saghin, Nicu Sauciuc, Teofil 
Sauciuc, Ştefan Scalat, George Seleschi, 
Eugen Silion. Teofil Simionoviei-Venti, 
Dr. Emilian Sluşanschi, Nicolae Stinghe, 
Constantin Şandru, Dr. Eugen Tarangul, 
Constantin Tarangul, Dr. Teodor Tar
navschi, Cornel cav. de Tarnoviecki, 
Gavriil Teleaga, Pintea Teleaga, Dr. 
Dimitrie Tuşmschi, Aurelian Ţurcan, 
Onesim Ţurcan, Vasile Ţurcan, Victor 
baron Wassilko-Serecki, Vasile Vitenco, 
Dr. Emilian Voiuţchi, Mihai Voloşenco.

* * *
Reclamaţiuni de invitări sînt a se 

adresa comitetului »Junimii«.
* * *

Prenotări de loje se fac zilnic între 
oarele 12— 1 în localul societăţii.

* * *
Invitarea împreună cu plicul va servi 

în ziua balului drept legitimaţie.
Sfinţirea apei în ziua sărbătorii »Bo

tezul Domnului« s’a săvîrşit şi în anul 
acesta cu pompa obicinuită în capitala 
noastră. Asistat fiind de un cler detot 
numeros I. P. S. S. Mitropolitul Dr. V. 
de Repta a săvîrşit personal actul sfiin- 
ţirii. Conductul procesional de la cate
drală spre lîntîna turcească a fost însoţit 
de tot ce are Gernăuţul mai însemnat şi 
destins. In fruntea conductului mergea 
un batalion al reg 41 de ini. cu muzica 
regimentului. Intre participanţi se a fla : 
preşedintele ţării, dl Dr. Octavian cav. 
de Bleyleben cu majoritatea funcţionarilor 
săi, mareşalul ţării dl baron George 
Vasilco cu comitetul ţării. întregul corp 
ofiţeresc, şeful direcţiunii poştelor dl cons 
aulic I. de Posch cu mulţi funcţionari, 
şeful direcţiunii de finanţe, consilierul 
aulic Knipfer, şeful direcţiunii bunurilor 
fondului gr. or. cons. aulic Ullman, Se
natul academic al universităţii în frunte 
cu rectorul magnific şi mulţi alţii. Timpul 
era cît se poate de favorabil.

Cape'a romînească din Viena care a 
fost zidită de cătră colonia romînă din 
Viena în strada Loevel, s-a sfinţit Du
minică in 20 1 c. în mod foarte solemn 
Mitropolitul Dr. Vladiinir de Repta a 
fost reprezentat prin prof. univ. din Cer
năuţi şi deputatul în senatul imperial, 
dl Constantin Popovici, care a şi săvârşit

actul sfinţirii. Afară de colonia romînă, 
care a participat la această festivitate în 
corpore, a participat şi delegaţiunea ora
şului Bucureşti, care se afla tocmai 
atunci în Viena. La actul sfinţirii a cîntat 
corul bisericesc al coloniei din Viena 
organizat şi instruat de dl Georgi Dima 
din Braşov. Sfinţirea şi inaugurarea 
acestui locaş Dumnezeesc a fost pusă 
la cale de cătră »Clubul romîn« din 
Viena şi de un comitet în fruntea căruia 
s’a aflat deputatul în senatul imperial 
dl Dr. Al. bar. Hormuzachi.

Soc. muzicală „Armonia“ în Cernăuţ
invită pre toţi membrii ei la adunarea 
generală ordinară, care se va ţine Sim- 
bătă la 2 Faur 1907 st. n. la oarele 2 
p. m. în localul societăţii, Cernăuţ, pa
latul naţional. Ordinea zilei: 1. Verifi
carea raportului anual. 2. Raportul re
vizorilor şi absolutoriul comitetului. 3. 
Modificarea statutelor. 4. Alegerea noului 
comitet. 5. Eventualia. Pentru comitet: 
Preşedintele : Teodor Bujor, secretarul: 
Dr. Emilian Sluşanschi.

»Lumina«. Societatea cantorilor romîni 
din Bucovina »Lumina« va aranja Du
minică în 27 Ianuarie 1907 st. n. în 
sala de gimnastică, strada lui Iosif, o 
serată muzicală împreunată cu dans. în
ceputul la oarele 8 sara. Intrarea de 
persoană 2 cor. Venitul curat e menit 
pentru internatul Francisc-Iosif din loc. 
Toaletă simplă, costumuri naţionale sînt 
bine văzute. Invitări se trimit numai in 
ţinutul Cernăuţului.

Societatea cantorilor romîni „Giumă- 
lăul“ . Luni in 21 Ianuarie a aflat loc 
adunarea generală a soc. cantorilor romîni 
»Giumălăul« din Cîmpulung cu urmă
toarea ordinea de z i : 1. Darea de samă 
a preşedintele despre starea Societăţii.
2. Raportul casarului. 3. Schimbarea 
statutelor. 4. Alegerea comitetului. 5. Even
tuale.

Camera imperială a primit în şedinţa 
de Marţi în 22 Ianuarie legea, prin care 
se regulează salarile funcţionarilor statu
lui. Tot Marţi a fost înăintat un proect. 
de lege relativ la constiuirea unei căi 
ferate dela Verenceanca spre Ocna. 
Pentru construirea acestei căi este ne
cesar un capital de 1 mii. 900 mii cor. 
din cari suma de 1.300.000 are să fie 
plătită de stat, ear restul de 300.000 
de cătră ţară.

Nestorul parlamentu'ui austriac, de
putatul Dr. Kopp, care la 1848 a par
ticipat la toate luptele revoluţionarilor 
ca legionar, a murit Marţi în 22 1. c. 
O oară după moartea sa a încetat şi 
soţiea sa din viaţă.

Din carnetul abuzurilor. Publicăm 
aceste şire în atenţia d-lui prezident de 
tribunal Klar. E  notorie, că sărbătorile 
noastre gr. or. se bagatelizează de cătră 
străini la noi în Bucovina, aici unde 
populaţiunea gr. or. nu numai că e 
băştinaşă, dar e şi în majoritate covîrşi- 
toare. In toate oficiile publice, numeas- 
că-se aceste căpitănie, judecătorie, per- 
ceptorie, magistrat etc. sărbătorile noastre 
nu sînt băgate în samă. La toate aceste 
oficii, ba chiar şi la direcţia fondului 
religionar gr. or. trebue funcţionarii să 
vină la birou în serbătorile gr. or. Ba, 
ce e încă şi mai m ult! Credincioşii de 
legea gr. or. sînt citaţi la pertractări in 
sărbătorile lor. Am pute înşira sute de 
cazuri concrete, ne mărginim însă de 
astă dată de a aminti numai următoarele:

1. In 14 Ianuarie st. n. (anul nou 
gr. or.) a fost citat la judecătoria din 
Cernăuţ un particular de confesiunea 
gr. or. şi fiindcă n’a apărut, a fost citat 
pe altă zi, însă i s’a pus în vedere o 
pedeapsă (Ordnungsstrafe) pentru cazul 
că nu va apăre.

2. In ziua Iordanului gr. or. a efec- 
tuit judecătoria din Cernăuţ o execuţie 
la văduva de conf. gr. or. Isopencu din 
Mănăstirişte.

3. Pe aceiaşi zi a fost citat de cătră 
judecătoria din Cernăuţ ddto 5/1 907 
Nr. E /V X I1  4492/6 un particular de 
legea gr. or., ca să fie introdus ca 
tutor.

întrebăm: Are dl prezident Klar ştire 
despre aceste abuzuri revoltătoare şi 
va dispune cele necesare ca ele să nu mai 
provină ? Observătoruul.
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Din public.
Mulţămite publice.

Pentru societatea »Luceafărul Buco
vinei* an mai contribuit:

Pe lista Nr. 710 a d-lui oficial Ioan 
Draftă din Cernăuţ 12 cor.; pe lista 
d-lui superior Nic. Mihalescu din Roşa 
5 cor.; P. V . Sa dl spiritual sem. G. 
Teleagă din Cernăuţ 20 cor.; di ing. 
Adrian cav. de Onciul din Storojineţ 50 
cor. P. V. S. Sa dl paroh Ştefan Pavel 
din Botuşana 2 cor .; onor. soc. teol. 
»Academia ortodoxă« din Cernăuţ 20 
cor.; pe lista n-rul 256 a colectat dl 
înv. Mihaiu Cojocariu din Cuciurmare 
7 cor. 70 b . ; dl prot. univ. Nic. Iorgă, 
din Bucureşti 6 cor. 05 b .; I. P. S. S. 
episcopul Gherasim din Roman 94 cor. 
05 b . ; pe lista n-rul 58 a colectat V. 
Sa dl Alecu Berariu din Ceahor 4 cor. 
29 b . ; dl Spiru Haret din Bucureşti 20 
cor. ; dl elev Constantin Sturdza Bîrlac 
24 cor. 40 b. şi pe lista nr. 37 a colectat 
dl colonel Socec din Bucureşti 216 cor. 
40 b.

In timpul prezent se urcă fondul soc. 
»Luceafărul Bucovinei« la suma de 
3664 cor. 78 b. cari sînt depuse parte 
la »însoţirea de păstrare şi credit« din 
Cernăuţ, parte la »Inşoţirea de păstrare« 
din Roşa.

Mulţămind în numele comitetului ad 
hoc al societăţii »Luceafărul Buuovinei« 
atît d-lor colectanţi, cît şi mai ales d-lor 
contribuitori, rugăm cu tot respectul pre 
toţi ac9i domni, cari au primit listele de 
contribuire, ca să binevoiască a ne tri
mite cît mai curînd sumele colectate sau 
a ne înapoia listele trimise.

Cu toată stimă 
pentru comitetul ad h o c :

Artemie Barariu. At. Gherman, 
Victor Zaharovschi.

»Asilul de copii romîni din Cernăuţ« 
Strada Herescul, aduce mulţămită caldă 
pentru darurile ce au binevoit a-i oferi 
în timpul ultim următorii binefăcători: 

D-na Alma de Volcinschi 20 c o r .; 
d-na Pulcheria de Vasilco 10 cor.; d-na 
Elena Voronca 10 cor .; dl Exarh Co- 
bilanschi 10 cor. şi 3 colaci; d-na bar. 
Stefania de Hormuzachi 100 prăjituri 
napolitane 50 turte dulci, 5 cununi de 
smochine, 1 kg coarne mari, o coşărcuţă 
de mere şi nuci; d-na Olga Grigoroviţa 
5 kg bomboane, 7 pîni de turtă dulce, 
7 cununi de smochine, 1 kg mezelicuri; 
d-na Elena Eus. Popovici 2 kg bomboane, 
120 colăcei, o mănta de copile; d-na 
Aurora Popovici 2 kg bomboane, 60 
prăjituri, 12 şerveţele; d-na Domnica 
Tarnavschi şi d-na Fevronia Popescul 
cîte o îmbrăcăminte de copile; dl Richard 
Walter prin dl prof. Dr. Gaina 2 colaci 
mari; dl par. Constantin Popovici 12 
ştergare şi un sac de colaci; dl Nicanor 
Verenca 50 kg faină de păpuşoiu; un 
domn şi o doamnă, cari au interzis nu
mirea lor, 60 portocale, 2 kg bomboane, 
1 kg cakes, 2 kg smochine, 1 kg strafide, 
1 kg migdale, 1 kg castanii, 2 kg alune.

Dr. Jose! poras,
medic specialist pentru boale de 

nas, gît şi piept.
Cernăuţ, strada şerpilor 22, etajul I.

Ordinează dela 8— 10 oare a. m. şi 
dela 2 — 4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiţi de mij
loace dela 1— 2 oare p. m.

•  •  • •
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Prăvălia B. Baltinester, Cernăuţ
Deposit de mărfuri de Alpaca şi argint de china din 
de pălării I. Henric ita Viena, Josif Pichler şi fii Graz.

fabricile c. r. de curte W. Bachman şi Co. Viena, 
de papucării Anton Capek Viena. F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun şi An non
făr de o urcaie a preţurilor cu toată scumpetea esistentă. Pentru dame şi 
domnişoare noutăţi în punguţe de mini, de buzunar, de scrisori şi cărţi de 
visite, tabachieri, casete pentru mănuşi, giuvaere, şi obiecte necesare pentru 
îngrijirea nunilor. Albumuri cu şi fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii 
şi garnituri pentru fumat şi scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manşete, 

obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguţe, geante cu şi 
fără de întocmiri, geante originale 

Maedler din Lipsea, cutii de pălării pentru dame şi domni, etuiuri pentru 
corturi şi umbrele, saci şi cergi de călătorie de peluches şi păr de cămilă, 

pleduri engleze pentru dame şi domni.

P a r f n m n r î  c a n u n n r i  CÎ n o r i i  fabricatele cele mai fine de Boger
r a r i u m u n ,  s ă p u n u r i  ş i  p e r u  şi Gaiiet, ideal HuWgant Gustav

Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinţi, cap şi haine.

Mărfuri de lînă şi împletituri. Lahman, rufe veritabile din păr 
de cămilă, încălzitori pentru pîntece, genunchie, pulpe şi mânecuţe de tot 
felul, pieptăraşe de lînă pentru dame şi domni, ciorapi, căiţuni, gamasche,

gluge şi başlicuri romîneşti.

P « m i m ă r i i  din P*e ê veritabilă de Box, Cbevreaux, Lack, Kliw, Kid, din 
i  a p U b o l i l  postav cu tivituri de piele şi lac, cu şi fără căptuşală de peluches 
şi tricot pentru dame, domni, copile, băeţi şi copilaşi. — Pantofi de tot felul.

m - i ,  f a i n i  d a  m ă m i c i  iir*pletite, de piele,căptuşite cu postav şi blăniţă, 
1 Ol IcIU I Uc m â n u ş i  glas6) Chair, de mătuşă pentru dame, domni,

copile şi băeţi.

Legători de gît, engleze veritabile şi din ţară de fasonul şi mostrul cel mai 
nou. Scutitori de gulere Cachnells precum şi pacheşte.

T i n n a r i i  n a n t r i l  d n i r n i i  zefiruri englezeşti garantate, piebe alb şi în co- 
i i i u y C i  11 JIC U ll U UU111111 jorj moderne, gulere, manşete, băsmăli de nas.

B l ă n ă r i i  Gru êre mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, 
de Jder, Vulpe vînătă, Ţinci de pământ tibelani, Sealskin, Rare, 

Nutria precum şi materii de vânat pentru domni şi băeţi.

Galoşi şi şoşoni, fabricatele cele mai fine, călcîie de gumă.

P ă l ă r i i  ce ê ma' dne l°^en) P^sla, peluches, moi şi vîrtoase în colorile 
r  d i a l  11 şi fasonurile cele mai noauă, jobenuri şi chapeauclacuri.

R ă n i r i  c i t o  n a n t r n  v i n  a t  Tot telul de PU!;iti ^  revolvere, precum şi
n c u v i a i i c  JIC U IIU  V l l l a l .  ori ce muniţiune. Torbe de vînat şi ga-

maşe, scaune portative de cîmp.

H a i n a  n a n t r n  o n n i i  măntăluţe, rochiţe, bonete şi pălăriuţe. Fuste şi 
U d i n e  J lc U ir U  L u p i i ,  scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatice, sticle de fabricatul cel mai fin franţuzesc.
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Publicaüune.
•  •  ®

Centrala însoţirilor economice romlne din Bucovina a. r. c. 11,
aduce la cunoştinţa publică, că îneepînd cu |5. Ianuarie st. n. sumele depuse

spre fructificare, le va fructifica cu

S  'k °|0 adecă o urcare de M o
faţă de etalonul de interese (procentul) de pînă acum aplicat.

Biroul Centralei se află în Cernăuţ, strada Domnească ÎTr. 12.

S C H M I Z E T  <Sz
♦ m agazin  cu di*ogue, chimicalii, v ă p se li  şi parfum erii .  ♦

■....  -  Strada principală Nr. 12. C i U l t f l s r S t r a d a  principală Nr. 12. _ . -
Centrala : str. principală Nr. 12. — Filiale : str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =

Contra tusei şl răguşelei:
Bomboane 'de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 

- . de ceapă, pastile de Ems. .......1 _

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
• 1 : din ţară şi străinătate...............

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 
= email şi toate celelalte utensilii. ---------------

Pansamente medicale. ©  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, exlract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

= = = = =  nămol feruginos etc. = = = = =
Requisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sînealâ, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

Comandele din provincie se efectuiesc repede. -----
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor.

w *  Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jfaţinală“.
Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.
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